

人工智能與產業技術實驗室屢綻鋒芒 育秀AI數位論文獎再添佳績

學習新視界

【賴映秀淡水校園報導】由資訊工程學系特聘教授張志勇指導的「人工智能與產業技術實驗室」近來獲獎連連，日前再拿下「育秀 AI 數位科技研創論文獎」第一名及佳作，各得獎金10萬元及1萬元。團隊已於12月20日，在長庚大學舉行的「第30屆國際資管理暨實務研討會」（IMP2025）上受獎。

育秀AI論文獎由長庚大學資訊管理學系、中華民國資訊管理學會主辦，從初賽到複賽皆採匿名審查，初賽投稿計100多篇。參與投稿競爭的大學，包括成大、中正；北科大、雲科大、北商大、聯合大、中原、輔大、元智等。評審包括政大教授、北商大所長 以及業界高層，在三輪的盲選中，選出7篇參加複賽，決選出前三名及2名佳作。最後5個獎項之中，「人工智能與產業技術實驗室」即佔2獎項，鋒頭盡出。

第一名由資工博三張緒芝、AI四鍾鎮安、謝依恬、資工碩一鍾居燁的論文作品〈長時間日照中心影片之多模態事件理解與語義生成架構研究〉奪得。此系統發展可由長時間監視影片自動生成照護紀錄的智慧系統，研究結合人物追蹤、細微行為辨識、人物互動推理與語言生成，能將影像轉換為具身分一致與語意脈絡的生活日誌，實際應用於日照場域可大幅減輕人工逐片檢視的負擔，提升照護決策效率。評審於講評時聚焦研所產出的報表在老人場域的應用價值、日照環境未採側錄的隱私與實務考量、系統目前最大的技術挑戰，以及是否具備自研模型等面向，並肯定團隊在報告過程中能即時思考評審問題並具體回應，展現高度專業與實務導向的研究深度。

佳作論文〈MC□-Agent(Multi-Agent Contextual Collaboration)：結合情境工程與RAG的多代理智慧會議協作系統〉也曾在11月數位發展部數位產業署主辦的「AIGO淬煉實戰盃競賽」中獲得佳作肯定，作者為資工系博士生黃子嘉、碩二曾子昕、博士生陳宜寬。系統可應用於企業決策會議、專案管理與跨部門協作情境，協助組織快速回顧過往決策背景、釐清責任分工，並在討論當下即時對照相關紀錄，降低溝通成本與決策風險。黃子嘉表示，這套系統於研究室持續發展完成，長期投入 AI 技術的實務落地，與多家廠商合作驗證。目前已有企業實際試用，表達後續導入與共同深化應用的意願。這次成果也凝聚了研究室成員長時間的討論、修正與實驗，是團隊共同累積的成果。



淡江時報

